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recounting the wind and water flow effect as well as athlete motion in 
-ration to the boat. It was assumed that kayak, athlete and paddle 
: stem consist of three rigid elements of known mass distribution. Six 

I  eoarate coordinations systems were assumed in order to define kayak 
rmamics. The mathematical model was developed using Boltzmann- 
-amel method given by Maryniak (1976). The differential equations 
•ere integrated numerically. In the results many function of kayak 
-ebon were obtained. The results of simulation and sensitivity 
xe^ficients give possibilities for approach of kayak paddle choice. In 
addition, the method of athlete power measurements in laboratory is 
:-esented.

МОДЕЛЬНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

СПЕЦІАЛЬНИХ РУХОВИХ ЯКОСТЕЙ СПОРТСМЕНІВ- 

АВТОГОНЩИКІВ ВИСОКОЇ КВАЛІФ ІКАЦІЇ

НАТАЛІЯ СУХОВА

Львівський державний інститут фізичної культури

Специфіка змагальної діяльності в автомобільному спорті вимагає 
: того рівня розвитку спеціальних рухових якостей спортсменів- 

: ящиків: уміння тривалий час концентрувати свою увагу .на 
- ванні автомобілем, швидко пристосовуватись до змін навколишньої 

і_ії та завчасно їх передбачати, точно диференціювати свої зусилля, 
: іилково визначати віддаль до об’єктів на трасі, а також швидкість 
власного автомобіля та автомобілів суперників, і т. ін. [1, 2, 8, 10- 
Недостатня увага до науково обгрунтованого відбору, постійного 

толю та вдосконалення спеціальних якостей автоспортсменів 
;:лить до підвищення аварійності і травматизму, зниження 

вних результатів та популярності автомобільного спорту [6, 7, 9]. 
?днак, незважаючи на незаперечне практичне значення цих 
-:иків для теорії і методики тренування спортсменів у даному виді 

конкретна кількісна оцінка згаданих проявів рухової функції 
-тиків різної спеціалізації (за винятком [ 9, 12, 13]), практично не 

ь: лилася. Тому дослідження у вказаному напрямку сьогодні 
- -:айно актуальні.
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Припущення про можливість удосконалення системи відбору, 
контролю та спеціальної технічної підготовки спортсменів в 
автомобільному спорті за рахунок визначення рівня розвитку та 
педагогічного удосконалення спеціальних рухових якостей автогонщиків 
різної спеціалізації, дозволило сформулювати мету нашого дослідження 
визначення кількісних модельних показників специфічних якостей та 
відчуттів спортсмені в-автогонщиків різної спеціалізації (ралістів-пілотів 
ралістів-штурманів, кросовиків на легкових автомобілях та спортивно- 
кросових автомобілях (СКА) “багі”).

Завдання, що були поставлені для досягнення запланованої мети:
- виявити спеціальні рухові якості автогонщиків, які можуть 

впливати на безаварійне проходження дистанції та високий спортивна- 
результат;

- підібрати та апробувати на практиці методики оцінки рів;-? 
розвитку вибраних рухових якостей;

- визначити модельні характеристики спеціальних рухових якосте-: 
автоспортсменів - представників різних дисциплін автомобільного спорг.

Для розв’язання поставлених завдань ми застосували комплекси? • 
підхід з використанням наступних конкретних методів дослідження:

1) аналіз спеціальної та методичної літератури;
2) педагогічне спостереження за змагальною діяльніст- 

спортсменів-автогонщиків різної спеціалізації;
3) конкретні біомеханічні та психо-фізіологічні методики: тег 

Поппелройтера, стереометрія, кистьова динамометрія;
4) математична обробка результатів методами математич- 

статистики на ЕОМ.
Дослідження були організовані протягом 1997-1998 р.р. під 

передстартового медичного контролю найсильніших українських вод % 
автогонщиків перед етапами Чемпіонатів України з кільцевих neper: - 
(VII та VIII Гран-Прі Львова, мЛьвів, 1997 - 1998 рр.), автокроо a 
легкових автомобілях та СКА “багі” (Кубок Незалежності 1998 : 
м.Чернівці), гірських автомобільних перегонів (Кубок України 1998 : , 
м.Борислав), ралі (УКРТАТНАФТА ралі “Львівська осінь ’ 98, мП ьі і і  
1998 р.), згідно з програмою Комітету безпеки змагань і медидтшії 
Автомобільної Федерації України (ФАУ), спрямованою на спец:??* і 
медичні обстеження водіїв ФАУ у 1997-1998 рр.

Обстеженнями було охоплено чотири групи спортсменів 2 І 
ралістів- штурманів, 17 ралістів-пілотів, 25 кросовиків на легкішій 
автомобілях та 16 кросовиків-багістів (всього 79 спортсменів), л і  
становить близько половини учасників усіх Чемпіонатів України -Ш  
року з автомобільного спорту), причому з 90 спортсменів, які у
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класах автомобілів зайняли перші шість місць за підсумками Чемпіонатів, 
тестуваннями було охоплено 62 чол. ( 68,9 %) , а з  45-ти призерів 
Чемпіонатів - 38 (84,4 %).

Дослідження такого напрямку в автомобільному спорті України 
проводилось вперше. Особистий вклад автора заключався у 
безпосередньому проведені тестувань спортсменів, а також участі в 
горобці та інтерпретації результатів дослідження.

Педагогічне спостереження змагальної діяльності спортсменів- 
ззтогонщиків високої кваліфікації у різних дисциплінах автомобільного 
глорту та аналіз причин аварій [1, 5, 8, 9, 12, 13, 15], дозволили виявити 
арактерні спеціальні рухові якості, необхідні спортсменам для 

"езаварійного та найшвидшого проходження траси змагання, та підібрати 
ї лособи їх оцінки [3, 4, 6, 7, 16]:

1 - вміння концентрувати та поділяти свою увагу між керуванням 
^гтомобілем, змінами умов проходження дистанції, сигналізацією суддів, 
. також діями суперників, глядачів та іншими збиваючими факторами. 
Для оцінки описаної якості нами був використаний широко відомий тест 
7; лпелройтера, який полягає у відшукуванні пацієнтом на спеціальній
зблиці двозначних чисел у порядку їх зростання протягом трьох хвилин, 

■а оцінюється за кількістю правильних відповідей до першої допущеної 
: : чилки.

2 - можливість безпомилково визначати віддаль до предметів та 
зсхтор швидкості їх руху, необхідна для своєчасного виконання керуючих 
ілтомобілем дій, антиципації змін обстановки і т. ін., за рахунок 
з оповідного рівня розвитку стереоскопічного (бінокулярного) зору, 
і  різана якість оцінювалась на спеціальному приладі - стереометрі, який

: тедбачає триразове встановлення правого та лівого рухомих у напрямку 
*10 - від” пацієнта стержнів на одній віддалі від очей з нерухомим 

-тральним стержнем, шляхом сумування відхилень обидвох рухомих 
-ержнів від центрального у всіх спробах.

3 - точність відтворення величини сили (один з проявів 
. -естезійних відчуттів), як запорука точного виконання керуючих 
штз мобілем дій, тактильного сприйняття інформації про рух, відчуття

н та несправностей автомобіля тощо. Оцінка вказаної якості 
щйснювалась за найбільшим відхиленням п’ятикратно відтворюваного на 
остьовому динамометрі середнього за вибором пацієнта зусилля від 
пропонованого ним зразка.

Оцінювання результатів тестувань проводилося за семибальною 
_ дою , запропонованою [ 6, 7, 9].

Одержані результати (див. рис. рис. 1 - 4 )  дозволяють 
.терджувати, що співвідношення рівня розвитку спеціальних рухових
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якостей у найсильніших спортсменів-автогонщиків України 
представників різних дисциплін автомобільного спорту - істотно 
відрізняються, що можна пояснити специфікою змагальної діяльності 
конкретної спеціалізації.

Так, для ралістів-штурманів (див. рис.1) провідною якістю є уміння 
концентрувати та поділяти увагу (4,2 балів), що дозволяє їм 
безпомилково, без збоїв і тривалий час читати швидкісну стенограму [2.
5], здійснювати навігацію (вести екіпаж обов’язковим для проходження 
маршрутом згідно попередньо розрахованого графіка і при необхідності 
вносити у нього корекції), постійно розраховувати проміжний результат 
екіпажу порівняно з основними суперниками, розробляти тактику ведення 
подальшої спортивної боротьби тощо. Окрім цього, ралістам-штурманач 
притаманний достатньо високий рівень розвитку стереоскопічного зор;- 
(3,8 балів), який необхідний їм під час ознайомлення з трасою швидкісну , 
відрізків та складання швидкісної стенограми їх проходження, а особливе 
- під час читання стенограми (запізнення чи випередження момент 
подання необхідної водію інформації призводить до втрати час> 
аварійних ситуацій чи навіть сходу з дистанції). Рівень розвитку відчуг • 
величини сили у штурманів нижчий за інші спеціальні рухові якості (5. Г 
бала), що може бути пояснене відсутністю необхідності безпосередні-: 
керувати автомобілем.

. —11.  19 _ ............................ ....— --------
10, « 0,8

.2
■6 -

1 2  3 4
1 - уміння концентрувати та поділяти увагу; 2 • 

стереоскопічний зір; 3 - відчуття величини 
сили; 4 - сумарна оцінка

2 3 4
1 - уміння концентрувати та поділяти увагу; 2 

стереоскопічний зір; 3 - відчуття величини 
сили; 4 - сумарна оцінка

Рис.1. Рівень розвитку специфічних 
якостей штурманів-ралістів (ряд 1 - середні 

дані; ряд 2 - призери Чемпіонату)

Рис.2. Рівень розвитку специфічних 
якостей водіїв-ралістів (ряд 1 • середні 

дані; ряд 2 - призери Чемпіонату)
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1 - уміння концентрувати та поділяти увагу; 2 
стереоскопічний зір; 3 - відчуття величини 

сили; 4 - сумарна оцінка

Жв-

1 2  3 4
1 - уміння концентрувати та поділяти увагу; 2 
- стереоскопічний зір; 3 - відчуття величини 

сили; 4 - сумарна оцінка

Рис.З. Рівень розвитку специфічних 
якостей кросовиків на л/а (ряд 1 - середні 

дані; ряд 2 - призери Чемпіонату)

Рис.4. Рівень розвитку специфічних 
якостей кросовиків на СКА "баті" (ряд 1 - 
середні дані; ряд 2 - призери Чемпіонату)

Ралісти-водії (див. рис.2) характеризуються дещо іншим 
. ввідношенням рівня розвитку спеціальних якостей. Порівняно високі 
тінки (по 4,2 балів) уміння концентрувати та поділяти увагу , а також 

злчувати та відтворювати величину сили, можуть бути пояснені 
необхідністю пілота приймати рішення щодо керування автомобілем та їх 
'«посередньо реалізувати на підставі як інформації від штурмана 
швидкісна стенограма), так і постійного слідкування за дорогою і 
■: ведінкою автомобіля. Низький рівень стереоскопічного зору (2,5 балів), 
-і видно, обумовлений використанням у змагальній діяльності 

-тидкісних стенограм, які містять інформацію про віддаль до окремих 
•сагментів траси.

Співвідношення оцінок рівня розвитку спеціальних рухових якостей 
« :  дтсменів-кросовиків на легкових автомобілях та спортсменів, що 
•-«тупають на СКА “багі” (див. рис.3-4) дуже подібні між собою, проте 
стттно відрізняються від аналогічних показників спортсменів - ралістів, 
гссменам притаманна низька оцінка уваги (3,5 та 3,6 балів відповідно), 

гте вища середньої (4,0 балів) оцінка стереоскопічного зору і найвища 
«ед  інших спортсменів (4,6 та 4,5 балів відповідно) оцінка уміння 

к тчу вати та відтворювати величину зусилля (як видно, специфіка 
' і-тч остійного керування кросовим автомобілем вимагає від спортсменів 

» :  ткого рівня розвитку власне цих спеціальних рухових якостей).
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Порівняння рівня розвитку окремих специфічних якостей 
переможців та призерів Чемпіонатів України 1998 р. (далі - “призерів”) з 
середніми оцінками груп спортсменів відповідної спеціалізації у більшою 
випадків дозволило виявити статистично достовірну різницю на користь 
перших. Виняток становить лише оцінка вміння концентрувати и  
поділяти увагу, яка, окрім кросу на легкових автомобілях, у призерів деїн: 
нижча від середньої.

Цікавим є також порівняння оцінок рівня розвитку окремк 
спеціальних якостей спортсменів різної спеціалізації (рис. 5 - 8).

Концентрувати і поділяти увагу (див.рис.5) найкраще уміютг 
ралісти-штурмани, їм дещо поступаються ралісти-пілоти; у кросовиків це: 
показник знаходиться на значно нижчому рівні. Характерно, що за що« 
показником призери не мають переваг над середніми оцінками.

Стереоскопічний зір значно краще розвинутий у спортсменіт- 
призерів незалежно від спеціалізації; на загальному фоні порівняно низь. _ 
оцінка стереоскопічного зору у водіїв-ралістів.

Усі водії (окрім штурманів), із незначною перевагою кросовикз 
перед ралістами, мають високий рівень відчуття величини сили, але ь : 
середньої оцінки у своїй групі достовірно відрізняються лкь*е 
спортсмени-призери на СКА “багі” (див. рис.6).

1 2  3 4

1 - ралісти-штурмани; 2 - ралісти- о  І^д1 
Оводії; 3 - кросов ики на л/а; 4 - и  

кросов ики на СКА "багі"
Рис. 5. Оцінка уміння 

концентрувати і поліляти увагу 
(ряд 1 - середні дані; ряд 2 • 

призери Чемпіонату)

■  Ряді
1 - шгурмани-ралісти, 2 - водіі-ралісти; 3 - — 

кросов ики на п/а, 4 - кросов ики на СКА
"багі"

Рис. 6. Рівень розвитку 
стереоскопічного зору (ряд 1 - середні 

дані; ряд 2 - призери Чемпіонату)
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1 2  3 4
4 „ я Ряді1 - шгурмани-ралісти; 2 - води-

ралісти; 3 - кросовики на л/а; 4 - И ^ Д 2  
кросов ики на СКА "багі"

Рис. 7. Рівень розвитку уміння 
відчувати величину сили (ряд 1 - 

середні дані; ряд 2 - призери 
Чемпіонату)

1 2  3 4

1 - шгурмани-ралісти; 2 - водій- И ^ 1  
ралісти; 3 - кросовики на л/а; 4 - ■  В»д2 

кросовики на СКА "багі"
Рис. 8. Середня оцінка рівня 

розвитку спеціальних рухових 
якостей автогонщиків (ряд 1 - 
середні дані; ряд 2 - призери 

Чемпіонату)

Загальна (сумарна) оцінка протестованих нами спеціальних рухових 
гкостей (див. рис. 8) не враховує специфіки змагальної діяльності у 
г.зних дисциплінах автомобільного спорту, і тому не може бути 
елективно використана у підготовці висококваліфікованих спортсменів-
ІЗТ0Г0НЩ ИКІВ.

Вищевикладене дозволяє сформулювати наступні висновки:
1. Аналіз спеціальної літератури та власні педагогічні спостереження 

дозволили виявити, що успішність змагальної діяльності в 
автомобільному спорті визначається високим рівнем розвитку таких 
спеціальних рухових якостей спортсменів, як уміння концентрувати та 
поділяти увагу і швидко оволодівати новими руховими завданнями, 
безпомилково визначати віддаль до об’єктів та швидкість їх руху, точно 
диференціювати свої зусилля, та деякі інші.

2. Оцінка рівня розвитку вищеперелічених специфічних якостей 
ноже бути здійснена за семибальною шкалою оцінок під час 
передстартового медичного контролю водіїв з використанням тесту 
Поппелройтера, стереометрії та динамометрії (загальна тривалість 
тестування одного пацієнта не перевищує 10-12 хвилин).

3. Найсильніші спортсмени-автогонщики України різної 
спеціалізації мають різний рівень розвитку спеціальних рухових якостей, 
причому оцінки спортсменів-призерів Чемпіонатів України 1998 р. у 
більшості випадків вищі за середні показники відповідних груп.
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4. Виявлені нами модельні характеристики спеціальних рухових 
якостей найсильніших спортсменів України різної спеціалізації, оціне:- 
за семибальною шкалою згідно [9], приведені в таблиці 1:

Таблиця і
Модельні характеристики спеціальних рухових якостей 

Висококваліфікованих спортсменів- автогонщиків

Вміння Вміння Вміння

Спеціалізація концентрувати оцінювати відчувати

автогонщиків і поділяти віддаль до величину

увагу предметів зусилля

Штурмани-ралісти 4.4 4.2 3.2

Водії-ралісти 3.6 2.9 4ІЗ

Кросовики на легкових а/м 3.7 4.5 4.5

Кросовики на СКА “багі” 3.4 4.1 5.1
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